

增强“不想腐”的定力和自觉

文 川

推进“两个先行”，关键在党。省第十五次党代会报告提出，要一刻不停推进反腐败斗争，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，同时发力、同向发力、综合发力，全面打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

近年来，我省按照中央统一部署，始终保持严的主基调不动摇，坚定不移深化正风肃纪反腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂。时不时出现的腐败案件令人触目惊心，提醒我们反腐败斗争须臾不可放松。

不敢腐、不能腐、不想腐，是反腐败斗争所采取的基本手段策略，以及所要达到的目的和效果。不敢腐，侧重于惩治和威慑，让意欲腐败者在带电的高压线面前不敢越雷池半步；不能腐，侧重于制约和监督，解决的是腐败机会问题，让胆敢腐败者在严格监督中无机可乘；不想腐，侧重于教育和引导，解决的是腐败动机问题，让人从思想源头上消除贪腐之念。

不敢腐、不能腐和不想腐是相

互依存、相互促进的，体现了内因和外因、自律和他律的辩证关系。可以这么认为，不敢腐和不能腐，更多的是属于外力影响之下的一种“他律”。而不想腐，是属于发自内心的“自律”，是解决腐败问题的内因。毋庸讳言，目前反腐败取得的成就，与始终如一的高压态势息息相关。愈来愈严格的制度约束和愈来愈严厉的惩戒手段，使得愈来愈多的人不敢腐、不能腐。要深入推进反腐败斗争，从根本上减少和消除腐败现象，还需要从人的思想观念和灵魂深处入手，让更多人自觉做到“不想腐”，这样才能真正做到标本兼治。显然，这方面还有很长的路要走。

腐败现象由来已久、见怪不怪，充斥于各个时期的职场和官场。在世俗语境中，人们习惯把“升官”与“发财”紧密相连。“三年清知府，十万雪花银”，在很多人看来，升官的目的就在于发财，就在于为自己或他人谋好处。中国式“贪腐文化”可谓根深蒂固，影响深远。

世俗之人大多心存贪念，这是人的劣根性之一。其实不只官场，

每个行业每个岗位都可能出现贪腐。一些老百姓痛恨贪官，对腐败现象常表现出义愤填膺之状，很大部分是出于欲得而不能的嫉妒。一旦有机会，有些看上去一身正气的有，与贪官相比很可能过犹而无不及。难怪有人说，如果失去监督，连停车场收费的大爷也有贪污腐败的可能。只不过，对绝大多数普通人而言，除了贪点小便宜之外，少有“大贪”和腐败的机会罢了。

一个人一旦拥有了某种身份，手中有了权力，便有了利用职权之便谋取私利的机会，就有了贪腐的可能。权力越大，机会越多，官员面临的考验也就越大。没有一个人是不食人间烟火的，面对权力带来的好处和诱惑，如果缺乏足够的定力，很难做到心如止水、不为所动，并最终全身而退。

按理说，领导干部受党组织教育培养多年，应当具有不同于常人及封建官僚的修养和境界，自觉远离贪腐。可事实上，有的人或许一开始尚有独善其身之愿，却最终经不住人情世故的考验，被“捧杀”和遭“围猎”；有的人心存侥幸，不相信自己会成为那个伸手被

捉的倒霉之人，铤而走险、以身试法，等身陷囹圄之时方追悔莫及；有的人随着职务的升高而自我膨胀，不知敬畏，忘乎所以，为所欲为，最终将自己送上不归路……导致腐败的原因多种多样，但归根到底，在于修为和定力不够，心底的贪念未根除，“不想腐”的思想根基没有打牢。

面对腐败顽疾，惩戒和监督制约必不可少，要让更多的人不敢腐、不能腐。与此同时，应大力宣扬清廉文化，在全社会弘扬清廉正气，营造崇尚廉洁的良好氛围。加强教育引导，让各级干部牢记初心使命，坚定理想信念，树立正确的权力观、价值观，提高拒腐防变的意识和能力。更重要的是，每名党员干部应不断正心修身，善破“心中贼”，提升道德修养和思想境界，常思贪欲之害，常葆警警惕醒，切实增强“不想腐”的定力和自觉。



推进新型城镇化 公共教育保障须先行

木须虫

国家发展改革委12日发布《“十四五”新型城镇化实施方案》要求，强化随迁子女基本公共教育保障。保障随迁子女在流入地受教育权利，以公办学校为主将随迁子女纳入流入地义务教育保障范围。根据人口流动实际调整人口流入流出地区教师编制定额，加大人口集中流入城市义务教育阶段学位供给(7月13日《南方都市报》)。

城镇化是工业化进程的必然，推动农村人口向城市转移的两大动力，一是就业，二是就学，相比较来说，对流动人口选择城市更有吸引力的还是子女就学。如，很多大城市的外来人口“积分入学”最大的诉求，就是能让孩子上优质的公办学校，即便很多县城，大量农村人口进城也不是为了就业，更多是为了孩子能够接受相对较好的基本教育。

近些年，虽然一二线城市流动人口子女随迁入学的问题得到了较大程度缓解，但很多“N线”县城、“大班额”“大校额”等问题凸显出来，并且具有普遍性。很大的原因在于，当地基本教育的布局，固守城乡“二元”的思维樊篱，在教育规划、资源配置上，严重滞后于城市化发展的进程，导致供需错位，使得城区的基

本教育，不得不在“添双筷子加瓢水”上疲于应对。

数据显示，截至2021年末，全国常住人口城镇化率为64.72%，意味着我国的“红利人口”将完全实现城镇化，城镇化水平在提速，最终实现“城大农小”的格局。毫无疑问，新型城镇化将在不远的将来实现“一元”格局，如此背景下，教育先行不仅是提升城镇化承载能力的关键，也是推动其加速的重要动力。

对于大多数县级城市来说，顺应新型城镇化的潮流，必须适度超前于城市建设规划，在基础教育布局调整上，应有主动性、前瞻性，按照当地城市发展的中长期人口预期，加大投入，规划新建、扩建一批中小学，调整充实师资力量，加批补短板、留冗余。同时，对于很多大中城市来说，留住人才、壮大人口规模，扩大公共教育的供给将会成为城市竞争的筹码，对随迁子女入学，应当主动降低门槛。在职能部门层面，则应顺应新型城镇化的潮流，调整完善政策，用好资金资源分配的杠杆，引导其向县城和城市集中投放的同时，优化公共教育的城镇化布局，采取更灵活的手段，进一步消除公共教育给人口流动带来的阻碍。

党员干部应珍惜机会和舞台

——由《警察荣誉》中曹建军从警经历想到的

匡 吉

前段时间，央视热播的电视剧《警察荣誉》中，一名叫曹建军的警察，给观众留下了深刻印象。曹建军的人物形象真实、细腻、丰满、立体，其从立功受奖到违纪犯法，从悔过自新到英勇牺牲，让人感慨和惋惜，也让人感动和泪目。以党员的身份和视角观看剧情，从曹建军的人生经历中，更能得到启示。

曹建军很敬业、很勇敢，有经验、有水平，从业务素质、办案能力上看，无疑是一把好手；但他好大喜功。在一次抓捕逃犯的行动中，他因表现突出荣立二等功。随后跟同事喝酒庆祝，酒后驾车撞上了别人车辆。他先是借着酒劲出言不当，激化矛盾、导致冲突，以致对方车主不依不饶，醒酒之后才意识到问题的严重性，因担心受处分就驾车逃跑，结果

再次与别人车辆相撞。这样一来，他不但葬送了大好前程，还受到了法律制裁。

从英雄到阶下囚，看似偶然，实则必然。两次酒驾、两次事故、一次逃逸，一错再错的背后，皆因曹建军放松了对自己的要求，忘记了自己的身份。

法纪是块铁，碰到就流血。一个人即便是能力再强、水平再高，成绩再多、功劳再大，只要触犯法纪，就会受到处罚。我党历来赏罚分明、执纪严格。抗战时期，勇猛三军的红军将领黄克功，因私人情感纠纷而枪杀一名女学生，被判处极刑。虽然有人为他求情，但之所以被判死刑又没减刑，诚如毛泽东同志说的那样，“犯了不容赦免的大罪”，“黄克功不同于一个普通人”。对于共产党员而言，在遵纪守法上标准更高、要求更严，无论在什么时候、什么情况下，绝不能碰法纪

的“红线”。

平心而论，人在工作顺利、感觉良好时，思想容易失控、行为容易失矩，尤其在鲜花、荣誉、掌声面前，容易飘起来、浮起来、躁起来；更有甚者，得志便忘本，如己所愿便任己所为，脑袋一热就做了些不该做的事。凡事有两面性，越是功劳苦劳、位高权重，犯错误的机会越多、危害越大。防止造成得到与失去之间的巨大反差，与其悔不当初，不如防于当初。春秋时期，宋国大夫正考父在家庙鼎上铸下铭训：“一命而偃，再命而偃，三命而俯。”意思是，每有提拔，应一次比一次谨慎。作为党员干部，无论身居何职、身处何位，必须始终头脑清醒、心态平和，时刻如临深渊、如履薄冰，永远谦虚谨慎、戒骄戒躁。

一失足成千古恨。虽然我们一向坚持“惩前毖后、治病救人”的方针，但有些错是不能犯

的，有些事是不可逆的。就如曹建军，其出狱后，无论怎么努力，也不可能再回到警察队伍。然而，他对警察工作依然很执着、很热爱，真正将它当作事业、融入生命。为了靠近原来所属派出所辖区，他放弃保安队长的职务，宁愿当一名普通保安；为了能够参与行动，他主动分担工作和协助办案，不考虑任何报酬和荣誉。最后，在一次抓捕犯罪分子的过程中，为了保护警察李大为而不幸中枪牺牲，以这种方式“完成了救赎，挽回了荣誉”。然而，这代价实在太大了。

因为热爱更要珍惜。作为党员干部，既然热爱所投身的事和所处的岗位，就必须珍惜眼前的机会和脚下的舞台，在事业征程上和人生旅程中，不但要扣好第一粒扣子，还要扣好每一粒扣子，让自己迈好每一步、走好每一程。只有这样，才能无愧无悔。

热射病已造成多人死亡 需“制度性凉风”祛除“病灶”

吴睿鹤

近日，连续有中暑患者送医，多人确诊热射病并已有死亡病例。浙江省丽水市中心医院急诊科医生吴建荣表示，“一名49岁的男性患者6日下午被工友送来，他在车间工作时突然昏倒，入院时体温40.7℃，已经休克”。经过31个小时抢救，该男子于8日凌晨去世。该院近一周已接诊3名热射病患者。

无独有偶，四川大学华西医院10日连续收治了3名热射病转诊病人，其中一人不幸去世。3名热射病患者均为男性，年龄分别为20余岁、40余岁和60余岁，其中年轻的两名患者均是户外工作者，年龄稍大的患者发病时正在湿热的厨房做饭。此外，河南、江苏等地也有多人确诊。

“高温杀手”热射病发作的病因，源于高温高湿的气候和高强度体力活动。从新闻报道的病例分布来看，户外工作者、车间工人等作业群体是热射病的“高发人群”，当然，也有极少数部分年龄稍大的普通人，在家中厨房患病。

对于环卫工人、建筑工人、电力维修工、通信维护人员、快递小哥等劳动者而言，由于职业的原因，他们不得不在户外高温下工作。显然，让这类人群享受到“制度性凉风”吹拂，既是保护劳动者合法权益的应有之义，更是祛除热射病“病

灶”的必要之举。

应不折不扣地严格执行国家相关工作制度及劳动法规。根据气温情况，积极落实日最高气温40℃以上，应当停止当日室外露天作业；日最高气温37℃以上、40℃以下时，室外露天作业时间累计不得超过6小时，且在气温最高时段3小时内不得安排室外露天作业；落实高温补贴和高温休假，切实保障户外工作者的合法权益。

防范热射病，还应扩大“人性化凉风”覆盖人群。譬如，面对网约车司机、外卖配送员这类新职业，可以探索新的方式方法，将他们也纳入高温保障的范畴。医护人员、社区防疫志愿者等防疫一线人员，在极端高温天气下，若长时间穿戴防疫防护用品，也有可能出现中暑等情况，对他们更应多一些制度性关怀。

除此之外，职能部门应主动承担相应责任，启动“纳凉工程”，充分利用公共场所，提供人性化的公共服务。比如，开放具备条件的人防工程用于市民避暑纳凉，在图书馆、城市公园、地铁、银行、超市等场所，在做好各项防疫工作的同时，也可有条件地开辟区域空间，为市民提供纳凉服务。

面对高温天气，必须以生命健康至上的态度，让户外劳动者多一些制度性权益保障，多享受一些“制度性凉风”吹拂。而这，无疑是答好民生“烤卷”的最佳答案。

老人“甘心被骗”警示双重补缺

张玉胜

“警察同志，能不能不要处理他？”年逾八旬的陈伯替犯罪嫌疑人开口求情时，民警吃了一惊，“他比我儿子还关心我，我都把他当成‘干儿子’了”。日前，杭州市钱塘区公安分局侦破了一起针对老年人非法销售保健品的案件。陈伯的“干儿子”就是团伙成员之一，而陈伯不知道的是，他在“干儿子”微信里的备注，竟然是“仆人4”——这意味着，还有更多的“仆人”在这个“干儿子”嘘寒问暖、连环带骗的手段下，花高价买下了那些来路不明的“名贵滋补品”(7月12日《杭州日报》)。

现实生活中不乏老人被骗的案例，尤其常见的是老人被骗子“嘘寒问暖”之后，便心甘情愿花高价购买“三无产品”。本案看点不只在于骗子打“亲情牌”忽悠老人，更在于得知真相后的老人仍替嫌疑人求情。老人“甘心被骗”，背后折射出亲情抚慰的缺欠和防骗教育的缺失，警示我们亟待补齐双重短板。

相较于过往组织“授课”、反复“洗脑”，让老人相信保健品“功效”而后被忽悠掏钱的老套路，当下骗子兜售保健品的技术也讲究“个性化”、打“亲情牌”，以“套近乎”、拼“售后”、问“冷暖”的方式俘获老年人。本案中，犯罪嫌疑人刘某就是用拉家常、联

微信、问身体、询病情的方式，逐步接近老人、征服老人，甚至被老人以“干儿子”相称。尽管骗子这种明里“关心”、暗称“仆人”的假惺惺令人作呕，但其着实给一些老人以“抚慰”和“陪伴”的假象。这应该给为人子女者以警醒与反思。

诚如办案民警感叹，骗子瞄准的施骗对象多为独居老人，缺乏家人关爱才会把骗子当“干儿子”；有学历、有阅历的老人更容易掌握快递到付和微信联系等现代手段，才舍得花钱买“高端药材”；而年龄大和身体多病者，更易对“显著药效”产生信任感。民警提醒：只要家人多关心，老人便不会去他处寻关爱，“家人关爱才是老人最好的保健品”。

应该说，上年纪的人吃些货真价实的保健品和滋养品无可厚非。骗子的可恶就在于，他们利用了老人群体的保健诉求，骗取和丧失了老人诚挚的信任，并以假冒伪劣甚至极具副作用的东西欺骗、坑害善良的长辈。如此恶行必须严惩不贷。不过，骗子们的可恶行径也反映出相关工作短板。质量监督机构及市场监管部门，应当对鱼龙混杂的保健品营销市场进行认真和具有权威性的甄别与把关，科普工作者应当教会老人如何辨别保健品真伪，老人的儿女则应该在老人需求滋补保健品时主动帮忙选购，别给骗子可乘之机。



撞大运

王怀申 绘

“强制停贷”烂尾楼可能得不偿失

冯海宁

近日，烂尾楼盘业主联名停止供货出现了“城传城”的现象。据悉，多地的多个房地产项目业主纷纷给银行发“强制停贷告知书”(7月13日《21世纪经济报道》)。

所谓“强制停贷”，是指烂尾楼的业主发布声明，要强制停止偿还贷款，直至相关项目完全复工为止。网传的“全国业主发布强制停贷项目统计表”显示，涉及楼盘不断增多，从之前个位数增加到目前80多个。

这些楼盘之所以烂尾，主要是项目资金链断裂并伴随债务纠纷。其中，部分项目已“烂”了多年，成为业主难以承受之重。当所有积

蓄用于支付购房首付款，但多年拿不到自己的房子，还要每月偿还高昂的银行贷款。

作为受害者，部分业主选择“强制停贷”也很无奈，一方面，受到近两年疫情等因素影响，经济压力较大，无力偿还贷款；另一方面，在此之前也想尽了各种解决办法，或者通过各种渠道维权，但收效不佳。

虽然说楼盘烂尾的主要责任在开发商，但业主选择“强制停贷”似乎打错了靶子——“强停银行，自己有可能因此被列入失信记录并被银行起诉。但部分业主仍然选择“强制停贷”，既因无法承受还贷压力，也认为相关银行有错在先——存在多种违规行为。

业主声明指出，各贷款银行存在不同程度的违规发放贷款、未履行资金监管银行义务等。这种指责有一定依据，即央行文件曾明确指指出，“只能对购买主体结构已封顶住房的个人发放个人住房贷款”“企业将贷款挪作他用的，经办银行应限期追回挪用资金”。住建部文件也规定，商品房预售资金要全部纳入监管账户，由监管机构负责监管。

银行如果真的违规、失责，应该依法受到处理，但业主“强制停贷”就变成了违约方。所以，法律人士认为业主的选择不可取。其实，这些业主未必不知道违约的后果，但在压力下选择冒险，即通过“强制停贷”给贷款银行和地方政府施加

压力，以倒逼烂尾项目完工。

贷款银行和相关地方政府如何应对业主“强制停贷”，目前不得而知。在笔者看来，虽然“强制停贷”目前只是停留在声明阶段，业主们还未联合起来同时停贷，但必须警惕停贷声明变成行动，从个别楼盘扩大到更多楼盘。如果越来越多的烂尾楼涉及“强制停贷”，很可能造成更多坏账，将会对相关地方的金融机构造成冲击。

虽然今年一季度中国银行业不良贷款率为1.79%，较年初略有下降，处于安全水平，但应高度警惕，对“强制停贷”可能带来的风险进行评估并做好预防工作，也要加快解决烂尾楼问题，别让“强制停贷”产生严重后果。